

**Отзыв на автореферат диссертации**  
**БЕЛОХВОСТИКОВА ЕВГЕНИЯ ПЕТРОВИЧА**

«Высшее православное духовенство в религиозно-политической жизни  
Российской империи в 1812-1825 гг.»,  
представляемой на соискание ученой степени кандидата исторических наук  
по специальности 5.6.1. Отечественная история

Рассматриваемая диссертация посвящена роли высшего православного духовенства в религиозно-политической жизни России во второй половине царствования Александра I. Как известно, в это время впервые за многие годы правитель государства проявил искренний интерес к религии, что сказалось на изменениях в отношениях между властью, обществом и православной церковью. Представители высшего православного духовенства, безусловно, осознавали себя как некую единую социальную группу, принимали участие в религиозно-политической жизни, имели собственное мнение о происходящих событиях, высказывали его публично и кулуарно, но при этом не сформировали некоей единой позиции и не стали главными выразителями тезисов ни одной из «партий» тогдашнего российского общества и, в конечном счете, не оказали решающего влияния на победу какой-либо из групп, боровшихся за влияние на императора. Исследованию этого парадокса и посвящена работа Белохвостикова Е.П.

Насколько нам известно, никто из исследователей не ставил прямо вопрос, почему так случилось. Это подтверждает актуальность и новизну данной диссертации, посвященной именно роли церковных иерархов в религиозно-политической жизни России первой четверти XIX в.

Белохвостиков Е.П. рассматривает биографии и позиции тогдашних иерархов, членов Святейшего Синода, руководителей духовных учебных заведений, а также близких к церкви государственных деятелей, в первую очередь, министра духовных дел и народного просвещения князя А.Н. Голицына. Их подробный разбор и сопоставление помогает выявить ранее не известные причинно-следственные связи между событиями.

Можно, однако, высказать в качестве замечания, что события 1824 г., связанные с упразднением министерства духовных дел и народного просвещения, представленные автором как итог религиозно-политической борьбы предыдущего десятилетия, рассмотрены при этом лишь схематично.

В основу диссертационного исследования положены материалы семи центральных и региональных архивов, периодической печати, опубликованные ранее воспоминания, письма, дневники деятелей первой половины XIX в., причем многие документы автор вводит в научный оборот впервые. Белохвостиков Е.П. подготовил по теме своего исследования 27 статей, 4 из которых опубликованы в

Входящий № 206-2748  
Дата 21 НОЯ 2024  
Самарский университет

ведущих научных рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК. Своим исследованием его автор вносит значительный вклад в изучение религиозно-политической жизни в России при императоре Александре I.

Проанализировав автореферат, можно сделать вывод, что Белохвостиков Е.П. владеет научными методами и обладает высоким уровнем подготовленности к проведению научных изысканий, работа отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней (утверждено Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842), предъявляемым к подобным научным трудам, а ее автор, безусловно, заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,  
член-корреспондент Российской академии образования,  
руководитель Южно-Уральского научного центра РАО  
на базе Южно-Уральского государственного  
гуманитарно-педагогического университета

11 ноября 2024 года

 Т.А. Чумаченко

Чумаченко Татьяна Александровна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Южно-Уральский государственный гуманитарно-педагогический университет», Южно-Уральский научный центр Российской академии образования  
454080, РФ, г. Челябинск, пр-т Ленина, д. 69

Телефон: 8 (351) 216-56-01

E-mail: [chumachenkota@cspu.ru](mailto:chumachenkota@cspu.ru)



ПОДПИСЬ ЗАВЕРЯЮ:  
  
СПЕЦИАЛИСТ ОК